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DEUNYDDIAU YCHWANEGOL

Bydd angen cyfriliannell ar gyfer y papur hwn.

CYFARWYDDIADAU I YMGEISWYR

Defnyddiwch inc neu feiro du.

Ysgrilennwch eich enw, rhif y ganolfan a'ch rhif ymgeisydd
yn y blychau ar ben y dudalen hon.

Atebwch bob cwestiwn yn y lleoedd gwag priodol.

Cymerwch n fel3.l4, neu defnyddiwch y botwm rr ar eioh
cyfrifiannell.

GWYBODAETH I YMGEISWYR

Dylech roi manylion eich dull datrys os yw'n briodol.

Nid yw'r diagramau wedi'u lluniadu wrth raddla os nad
yw'n cael ei nodi.

Ni fydd atebion lluniadu wrth raddfa yn dderbyniol os oes
gofyn i chi gyfrifo.

Mae nifer y marciau wedi'i nodi mewn cromfachau ar
ddiwedd pob cwestiwn neu ran o gwestiwn.

Cofiwch y cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu
ysgrifenedig (gan gynnwys cyfathrebu mathemategol) yn
eich ateb i gwestiwn ll(a).

I'r Arholwr yn unig

Cwestiwn Marc
Uchaf

Marc a
Roddwvd

1 6

) 4

3 7

4 9

5 4

6 4

7 4

8 11

9 4

10 8

11 9

12 3

13 4

14 10

15 6

l6 7
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Rhestr FformiwlAu

Arwynebedd trapesiwm = | {a + t)tt

Cyfaint prism = arwynebedd trawstoriad x hyd

@ rriEc cnac cyr.



l.

J

(a) Mae adeiladwr yn adnewyddu rhai fflatiau.
Mae e'n prynu peiriant golchi, 6 bwrdd, 2 set o gadeiriau a 3 chabinet.
Cwblhewch y tabl canlynol i ddangos ei fil am yr eitemau hyn.

Eitem Cost (f)

1 peiriant golchi @ f242.68 242.68

6 bwrdd @ f24.36 yr un ll+b,tb

2 set o gadeiriau @ f.43.75 y set 6 7.5{7

3 chabinet @ f.53.52 yr un lbc.5b

Cyfanswm * o a6,1c

(b) Mae'r adeiladwr yn cael disgownt o l)oh.
Faint mae'n rhaid i'r adeiladwr ei dalu?

* uEb,'|CI * rc)?o = $ ul.ur idr'6ownb)

* ueu 

't# 
- J63 6e = A g 73,*l

t4l

t21

2. Rhowch gylch o amgylch y maint sydd yr amcangyfrif priodol ar gyfer pob un o'r canlynol.

Pwysau menyw

Cyfaint gwydraid o ddf,r

Taldra dyn

Y pellter o Calais i Paris

5og

27 htr

,rr'-.o"-*.o
ki80cm )\*-:--./

266mm

500kg

18m

266cm

50mg

1l. lcm"

180mm

266m

@
2l0htr

1800cm

l4l

1-'WJEC CBAC Cyf (4370-54) Trosodd.
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3. (a)

Mae'r siip uchod wedi cael ei luniadu a.r grid sgwariau centimetr.

Amcangyfrifwch arwynebedd y siAp uchod'

6a +- li-+, + | r !irl{+ ! + !-t 3 + a = 7t

Arwynebedd y siiP = 7t- . cm2
121

O WJEC CBAC CyI.

,L't!'trr
r-r. sig
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(b) Cwblhewch y ffigur canlynol fel y bydd yn gymesur o amgylchyllrrcll AB.

A

"B
Edrychweh ar yr onglau a, b ac c.
Ysgrifennwch lythyren yr ongl wrth ochr ei henw arbennig.

121

@

ongl aflem a, b
t31

ongl lem

(hl WJEC CBAC Cvf (4370.54\

ongl sgwlr

Trosodd.
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Gofynnodd rhywun i 40 disgytl ddewis pa un 91ly*lrgtau oedd orau garddS:n nhu"

Mair canlyniadau'n cael eu-dangos isod, gan ddefnyddio'r codau:

Gwanwyn (G) Haf (H) Hvdref (Hv) Gaeaf (Ga)

(a) Gan ddefnyddio'r grid sgwariau_centimetr ar y dudalen gyferbyn, lluniadwch (draw)

siart bar ar gyfer y data sydd wedi'u rhoi.
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(b) Ysgrifennwch y modd.

k+*tr
t1l

(c) Gan ddefnyddio'r canlyniadau hyn, ysgrifennwch amcangyfrif am y tebygolrwydd mai
gaeaf sydd orau gan blentyn sy'n cael ei ddewis ar hap.

-L

t6l

@ wrnc cuac cyt. Trosodd.
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ro per ti* / /
melyn (M), rhaiyn lliw gwyrdd (G) a rhai in liis

+ Arholwr
yn unig

(a) Mae gan Kevin
Mae rhai yn lliw -ir-,lP

Mae e'n rhoi'r 10 p01, sy'n cael eu dangos uchod, i mewn i fag, ac yna mae e'n deu'is
un b6l ar hap o'r bag.
Ar y raddfa debygolrwydd sy'n cael ei dangos isod, marciwch y pwyntiau A, B ac C
lle mae'r canlynol yn wir:

A yw'r tebygolrwydd y bydd Kevin yn dewis pOl lliw pinc.

B yw'r tebygolrwydd NA fydd Kevin yn dewis p6l lliw du.

C yw'r tebygolrwydd y bydd Kevin yn dewis pOl lliw gwyrdd.
CAgI .t t.{. \t rV

(b) Rhowch gylch o amgylch yr ymadrodd gorau o'r
siawns y bydd digwyddiad A yn digwydd.

I

t3l

rhai sy'n cael eu rhoi isod i ddisgrifio'r

amhosibl annhebygol siawns deg slcr

6. Mae angen i bob rhes o'r tabl canlynol ddangos ffracsiynau, degolion a chanrannau cy\\'erth.
Mae'r rhes gyntaf wedi'i gwneud i chi.
Cwblhewch weddill y tabl.

Ffracsiwn Degolyn Canran

1

, 0.5 50%

1

4 C,-15 25%

6t
r1€"4 ---r0 5 0.6 Lc?,

b^.^Lrso t 0.75 7s%

oo cc@oril\5

t1l

l4l

hI WJEC CBAC Cvf
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7. Mae gan Gareth deils sydd A siap trionglau isosgeles.
Yn achos pob teilsen, mae glud (glue)ar yr ochr o'r deilsen nad yw'n hafal i'r naill na'r llall o'r
2 ochr arall.
Mae ochr ludiog (glued)pob teilsen A'r un hyd.

(") Mae Gareth yn cymryd dwy deilsen unfath (identical) sydd I siap triongl isosgeles.
Mae Gareth yn glynu'r ddwy ochr ludiog at ei gilydd er mwyn i'r ddwy deilsen wneud
siAp pedrochr.

Beth yw enw arbennig y pedrochr mae Gareth wedi ei wneud?
Lluniadwch fraslun i ddangos hyn.

Enw'r pedrochr fihomrb'*tlr
riit

(b) Nawr mae Gareth yn cymryd dwj deilsen wahanol sydd i siap triongl isosgeles.
Nid yw'r teils hyn yn unfath ond mae eu hochrau gludiog i'r un hyd.
Mae Gareth yn glynu'r ddwy ochr ludiog at ei gilydd er mwyn i'r ddwy deilsen wneud
sidp pedrochr.

Beth yw enw arbennig y pedrochr mae Gareth wedi ei wneud?
Lluniadwch fraslun i ddangos hyn.

\

}\

6 orc,^,rh.-

/\

\/

<-

l2l

(!r-) WJEC CBAC Cyf.

Enw'r pedrochr

(4370-54) Trosodd.
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A.rtolwr

8. (a) Disgrifiwch mewn geiriau reol ar gyfer parhau pob un o'r dilyniannau canllmol- raunig

r+7
(, 82, 75, 68, 6L, 54, .-.-.......1...1....... .

t1l

(ii) 2, -4, 8, -16, 32, .:6+
Rheol: . . .. .. !=Jrrasr-...9 FA Mr Ors$.... Oa.t.{-...... .. . .

t1l

(b) (1) Pwysau losinen yw )r; gram. Ysgrifennwch, yn nhermau w, bwysau l0losinen.

(ii) Mae bachgen 6 blynedd yn hin (older)na'i frawd. Mae un o'r bechgyn yn x blwydd
oed.
Ysgrifennwch, yn nhermau x,2 oedran posibl ei frawd.

tll

(ch) owybod bod5w=2P + 3R, darganfyddwchwerth Ppan fo w= 4 ac R=-4.

51*= 2:rf ]I:t
)O = Zxf^ t -12

t21

20= 2?-t\
2-o+tL =2P

3z = 2P
tb= P
?= tb

-/-

t3l



(d) Datryswch

11

4x+3=21.

\t: 2-!-3
trc: t8
[= 4r,. i6;4)

I
Arhoiwr
yn unig

121

Aeth Toby ar wYliau i China'

(o) Newidiodd ef f700 yn yuan china (cNY) pan oedd y gyfradd gyfnewid yn

fl = 9.19 CNY.
Faint o yuan China (CNY) gafodd ef?

}rm x 1,11 : bEEB cMf

l2l

(b) Tra oedd ar wyliau, aeth ef ar daith a gostiodd 2447.50 yuan'

Beth oedd cost y daith mewn punnoedd?

Z{r.hl.bo cvY ; 1.11 = t'eSq'...:.'...'......'............'..#

tzl

6- WJEC CBAC CyI (4r70-54)
Trosodd.
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10. Mae dilyniannau rhifau yn gallu cael eu creu drwy ddewis rhif cychu'1n a rhif camau (step

number).
Er enghraifft, os 20 yw'r rhif cychwyn a 5 yrv'r rhif camau, y dilyniant fyddai

(a) Ysgrifennwch 3 rhif nesaf dilyniant pan fo'r rhif cychwyn yn 10 a'r rhif oamatynT

10 r7 ^a j,i

Mae dilyniant yn gallu cael camau ne-eyddol.

(b) Ysgrifennwch 3 rhif nesaf dilyniant pan fo'r rhif cychwyn yn 35 a'r rhif camanyn-4.

35 31 )f ij
t1l

(c) Mae rhif cychwyn dilyniant yn 40 a'i rif camau yn 6.

Trwy ystyried y gwahaniaeth rhwng 100 a 40. eglurwch sut gallwch chi benderfynu a

fydd y dilyniant yn dangos y rhif 100 ar ryrv ade-e neu beidio.

i'l: -qfl -- b )

e,}:e: tf *dni;q1fen)

L"\:s ra)= +]rr<l?.J 12)

(ch) Mae dau ddisgybl, John a Megan, yn ohwarae g6m gyda'i gilydd.
Mae'n nhw'n llunio dilyniant drwy ddewis rhif cychwyn a rhif camau yn annibynnol.
Mae eu dewisiadau yn y tabl canlynol.

Disgybl Rhif cychwyn Rhif camau

John 30 9

Megan 40 7

t1l

20 25 30 35 40

ir WJEC CBAC Cyl. (4170-54)

i2l

Arholwr
yn unig
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(d) Maen nhwh penderfynu darganfod, heb ysgrifennu'r dilyniannau, a allan nhw ragfynegi
(predict) a fydd eu dilyniannau'n dangos yr un rhif ar yr un adeg, fel y gwnaethon nhw
yn rhan (ch),neu beidio.
Maen nhw'n dewis y rhifau cychwyn a'r rhifau camau canlynol.

Disgybl Rhif cychwyn Rhif camau

John 9 t2

Megan 53 8

Eglurwch sut gallan nhw ragfynegi a fydd eu dilyniannau'n dangos yr un rhif ar yr un
adeg neu beidio.

N fe& Uerr^ c5tYes $oh^ d* rzn - 3
4bil{eaa.n:.......\l........

l2n-3 - 6n +t!
r5 +3
t 8'_

tzl

fefly ma€, tSfea' beryn bb c6ftvcs 5r *^ f€W1

Y rhif ff*" Y llxt 7-3 : l'lr+-3
: t*l

'r {rw;vb: s(ief+5 : qbtltb

=l*l { )

rli W.IEC CBAC Cyf (4370-54) Trosodd.
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11.

t4

(o) Cewch eich asesu ar ansawdd eich cyfathrebu ysgrifenedig 7n y orestiu'n hxn.

Triongl hafalochrogyw ABC a sgwir yw BCDE.

A

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

a- c 6tr.

Arholwr
yn unig

f"\
t5l

kcE=

=

xee+*€ t1n=
@o r +5o

to50

@) WJEC CBAC Cyf
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(b) Gan ddefnyddio pron mesur a ohwmpas, hane.firch y'r ongl sy'n c-ael ei rhoi isod.

@ Gan ddefnyddio prenmesur a chwlupas, lluniweh berpendicwlar i'r llinell AB yn X.

I4

t21

Trosodd.

Aiholwr
Yq unig
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12. Mae 1long ar gyfeiriant o 2l5o oddi wrth Gaergybi ac ar gyfeiriant o 3?f oddi urth -{berteifi.
Trwy dynnu llinellau addas, marciwch safle'r llong yn C.

13l

Caergybi

Ynys MOn

Aberystwyth

O WJEC CBAC CyT

Arholwr
yn unig
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13. Mae datrYsiad i'r hafaliad

x3-7x-2=o

i'w gael rhwng 2 a 3.

Darganfyddwch y datrysiad hwn yn gywir i 1 lle degol'

T/rfrE AIoDE ar ffih;r,r"ll

a;;.," ;; Ct r*Utur"-'

3 tf FhS i^u.,r

7.1 -1.21I Flr f*Eh

Arholwr
yn unig

{t ffir i ut $c AsGrJ , fff-abe} gw rc'= 7.8

a-

i4l

@ WJEC cBAe cvf (4370-s4)
Trosodtl.
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14. Mae'r tabl isod yn rhoi gwybodaeth o Reolau'r Ffbrdd Fawr (Higltlr'1r.'; C'--.: ;n bellterau
stopio ar gyfer ceir.

Buanedd
newn nlvt

Pellter stopio men'n metrau = Pellter meddwl * Pellter bret-irn
(Mae'r Pellter meddul 1n cael ei roi gyntaf, yna'r Pellter t':;---;

20 mya ffi:@
30 mya

40 mva

50 mya

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrtlt rudtlttt

(a) Bydd arwydd rhybudd ar gyfer croesffordd (crossroadsl 1.n cael ei roi ar tt..:,id sidd i
therfyn buanedd o 30 mya (*ph).
Defnyddiwch y data sy'n cael eu rhoi uchod i ddarganfod beth vu.'r pellter lneiat o'r
groesffordd y dylai'r arwydd rhybudd gael ei roi.

1+r\ = z_5r*r 
t1l

(b) Hyd car cyfartalog yw tua 4 metr. Faint o hydoedd car yw'r pellter stopio ar gyfer car
sy'n teithio ar 40 myfl

12 + J* = j_e_ r,-\

Ce:)= i
(:\k t h3 c\ c ;rr {dr p tlE(r ., Ec Fl ^ -x( ,'::l'a,tn h t*7 

,

t2r

Arholwr
yn unig

h wlEC CBAC Cyf. (4370-s4)
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(c) Cwblhewch y tabl isod.

Ffoi$r i* 3of ic, 5

Fei\q do mit\cir X
.......,..,........1....

6c rn t tibif .v-

rnit\t.ir X ffKon

*ff(rn (lluosi
''......,.......

5J v(na ( lltters t

ilb)
.....'...................

s ro)

Buanedd

mya km/a

30

50 80

|2

Arholwr
yn unig

f .3 miuttr X ilp(n (ltqosi ";ii"t )

t3l

(ch) Mae'r pellterau stopio sy'n cael eu rhoi yn Rheolau'r Ffordd Fawr yn cael eu rhoi ar sail

amodau gyrru da a gyrwyr effro (alert).
Pan fydd"gyrrwr yrrTiir"aig, *u.ti"pellter meddwl yn cynyddu 30oh a'r pellter brecio yn

cynyddu 20%.
iyfrifwch y pellter stopio, mewn metrau, ar gyfer gyrrwr blinedig sy'n teithio ar 50 mya

mewn amodau gyrru da.

15 +t.5 = l1,5yn

f e lf ber- b-recic i 3s x H4-
36 f 7,b

:- 7; b

= ,f 5. bwr

; l5:5+*5'u
= b5. lrn

l4l

i-Ii WJEC CBAC Cyf Trosotld.
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15. Mae cyfriflen (statement) drydan chwarterol Mr Jones oddi wrth Egni C1rlrn 3.r cacl ei
dangos isod.
Mae rhai o'r cofnodion wedi cael eu dileu.
M.ae eh talu am ei drydan drwy daliadau debyd uniongyrehol misol.
Mae eh cael disgownt o f27.50 am dalu drwy ddebyd uniongyrchol.
Defnyddiwch y wybodaeth sy n cael ei rhoi yn y gyfriflen i gwblhau'r-holl gnfunfrm coll ac
i gyfrifo'r gweddill (balance) yng nghyfrif Mr Jones.

t1qr,1 - *1b-7 =_ 65t

2oa,lbt- to:[-t - 17 36 = I !1!-51
t-lt.51 -L1.5o- b5 -55 - 55 = - f 7s,\l

Arholwr
yn unig

Egni Cymru

A Jones
54 Forest View
Abertawe

Darlleniad mesurydd
y tro diwethaf

4267

Darlleniad mesurydd
y tro hwn

4921 Unedau wedi'u
defnyddio

Tdl chwarterol

Cyfanswm y tdl

Cyfnod: l Goffinnaf 201
C:yfriillilDr.wletr

2 hyd ut -rO W XrI:

Unedau

wedi'u
defnyddio

65t 26_5

TAV/yn 5% o gyfans\r'm y til
Gweddill o'r chwarter blaenorol

Cyfanswm i'w dalu

Taliadsu wedi'u derbyn
Disgownt Debyd Uniongyrchol
Tll wedi'idderbyn 18 Gorffennaf 2Ol2
T0l wedi'i dderbyn 18 Awst 2012
T6.l wedi'i dderbyn 18 Medi 2012

Gweddill i'w ddwyn ymlaen i'r chwarter nesaf

PrisFob Sr:@

unedrn t
einiogr

17331

-10-{i
2s3.71
to. tl
{:J6 (3
17 t-51

17-50 cn
55.m Cn
55.00 cR
55.00 cR

2o8l cR

Gwaith cyfrifo

A WJEC CBAC cyl (4370-s4)

t6l
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16. (a)

4.1cm

(a) Cyfrifwch arwynebedd y triongl ABC.

6rbr t'i,, =L

8'6cm

Nid yw'r diagram wedi'i luniadu wrth raddfa

5, 2 
-h_

2
tl,b3crnz

Arholwr
yn unig

tzl

(b) Cyfrifwch berimedr y triongl ABC, gan roi eich ateb yn gywir i 2 ffigur ystyrlon.

trla= 16:rl
g.bz: + 73.q b

10,77

1.stt321llL

ferlmrAf S L73L1it2_

.ii W-TEC CI]AC Clf


